
Přestože se vztah Rakouska a Pruska po vzájemné válce v roce 1866 pozvolna proměňoval a Vídeň již ne-
kladla hospodářskému propojení obou zemí překážky, cesta k výstavbě železnice na Jesenicku byla ještě 
trnitá. V 70. letech 19. století došlo k propojení rakouských a pruských drah výstavbou železnice z Krnova 
přes Jindřichov a Glucholazy do Nysy a na jihu byla vybudována trať ze Šternberka přes Hanušovice a Dolní 
Lipku do Mezilesí. Moderní doprava se tak Jesenicku přiblížila takřka na dohled a zbývalo učinit poslední 
krok. Konsorcium jesenických podnikatelů podalo v roce 1874 projekt na výstavbu železnice z Hanušovic 
do Jeseníku a dále přes Supíkovice do Bernartic s odbočkou do Vápenné. Požadavek  o vydání koncese na 
výstavbu trati byl přednesen dokonce na císařské audienci, ale nakonec byl vypracovaný projekt vrácen 
zpět jako příliš drahý. V druhé polovině 70. let se objevily i návrhy na vybudování železnice z Bruntálu do 
Jeseníku. Ale i zde nakonec došlo k vybudování trati jen do Vrbna pod Pradědem a dál už se nepokračova-
lo. Situace se rozhýbala až v následujícím desetiletí.

Při výstavbě trati byly největší problémy s finančním zajištěním celé akce.

V září 1881 obdržela Rakouská společnost místních drah povolení k přípravě projektu 
trati z Hanušovic přes Dolní Lipovou a Jeseník do Glucholaz s odbočkou na Vápennou 
a Žulovou. Nejprve ale bylo potřeba shromáždit nemalé finanční prostředky. Rakous-
ká vláda prosadila státní podporu ve výši 600 tisíc zlatých, hlavní objem investic ve 
výši 2,4 milionu zlatých hradil uchazeč o koncesi a 300 tisíc zlatých měly poskytnout 
ze svých zemských rozpočtů Morava a Slezsko a zájemci o železnici z řad veřejnosti. 
Subvence jednotlivých zemí po zdlouhavých jednáních nakonec dosáhly jen 150 tisíc 
zlatých, o zbylou částku se museli podělit místní jeseničtí podnikatelé (firma Regenhart 
und Raymann přispěla částkou 35 tisíc zlatých, kníže Liechtenštejn 30 tisíc zlatých, vra-
tislavské biskupství 10 tisíc zlatých, město Jeseník 5 tisíc, továrna na výrobu fezů v Mi-
kulovicích 3 tisíce zlatých, papírna Písečná 2 333 zlatých atd.). 

Trnitá cesta k realizaci

Finanční zajištění projektu

Překonání horského sedla bylo pro parní lokomoti-
vy oříškem.

Článek z Hraničáře ze 14. záři 
1945.

Oznámení o obnovení železniční-
ho provozu mezi Dolní Lipovou a 
Mikulovicemi z června 1945 v lis-
tu Hraničář z června 1945.

Jízdní řád jesenických tratí v době 
II. světové války.

Šestinápravová Malletka byla nejproslu-
lejší lokomotivou na trati z Hanušovic do 
Glucholaz.

V závějích pod Petříkovem vlaky často 
uvázly. Na snímku sněhomet po návratu 
z akce v zimě 1954 – 55.

Jesenické nádraží od západu.

Vlak nad Horní Lipovou.

Nad údolím Černého potoka – to 
byl v zimě jeden z nejobtížnějších 
úseků trati.

Lokomotiva řady 354 na nádraží 
v Horní Lipové.

Zimní tankování v Dolní Lipové.


